

≥6 岁年龄组的 1 707 例脊灰患者中文盲与非文盲比例与同年龄组 1 324 666 例正常人文盲与非文盲的比例进行比较，结果两者差异无显著性（男： $\chi^2=0.43 P>0.05$ ，女： $\chi^2=3.77 P>0.05$ ）。

讨 论

脊髓灰质炎是一种致残率很高的疾病，它给患者造成身体、心理及精神上的创伤是可想而知的，脊灰不仅能给社会、家庭造成巨大的经济负担，同时也会带来无法估价的社会负担。

社会负担主要是指因疾病给患者精神、行为等方面造成的不良影响，使得患者日常生活中各种能力发展及社会权力受到限制，从而影响了家庭正常生活甚至出现一系列社会问题等。

从研究结果看，脊灰患者在劳动能力、生活自理能力、活动能力、学习能力、社交能力均受到不同程度影响，而且随着残疾程度的加深影响越大。与正常人比较，脊灰患者的就业率远远低于同年龄组的正常人，两者有着非常显著的差别。脊灰患者的婚姻状况也同正常人有非常明显的差别，未婚者所占比例远远高于正常人的比例。这些无疑是影响社会安定、家庭和睦、妨碍社会发展进步的不利因素，是沉重的社会负担。

因此本研究认为，对脊灰残疾人不仅要在体能上康复，社会心理康复也是必不可少的，而且要在最大程度上争取得到社会各界的同情与支持，这是减少脊灰患者社会负担的唯一有效的途径。①脊髓灰质炎患者有正常的智力，应当注意到 70% 以上的脊灰学龄儿童还是能进普通学校读书的，所以我们应该宣传、鼓励这部分儿童入学学习，并向他们提供应有的学习条件。②同正常人一样脊灰残疾人也有感情的需要，而且比正常人更需要精神上的体贴和安慰，应引起政府有关部门足够重视；应在积极引导脊灰患者承认并勇敢面对现实的同时，还应创造条件如：开办残疾人俱乐部、残疾人婚姻介绍所、举办有意义的活动如残疾人运动会、演唱比赛等，以丰富他们精神生活，满足他们心理、生理方面的需要。③在正常人的待业人口不断增加的今天，如何解决残疾人的就业问题似乎成了政府的难题，但是就业问题不解决，对残疾人的心理康复显然是不完整的。我们知道，脊灰残疾大多为下肢残疾，而且其智力不受影响，可以根据他们的特点，开办职业教育，使他们掌握一技之长，增加其就业机会，给社会创造更多物质、精神财富。

（本文曾得到国家残联、民政部和本科室有关人员的大力协助，在此表示衷心的感谢）

（收稿：1996-03-04）

一起鼠伤寒杆菌病暴发流行的调查及对策

张兴汉

1992 年 3 月 20 日至 4 月 2 日在六盘水市农校发生一起鼠伤寒杆菌食物型暴发流行，发病 133 人。其中教职工 1 人，发病率为 1.26% (1/79)；学生 132 人，发病率为 45.3% (132/291)， $P<0.01$ ，两组发病率差异有显著性。男女性别比为 1.1 : 1，差异无显著性。

传播途径调查：3 月 20 日在该校食堂进食夜餐

米粉中加有未经清洗和煮沸消毒的生芫荽，食后病人普遍感上腹不适、恶心、个别呕吐，继之出现发烧、腹痛、腹泻等症，说明病源菌是经口进入人体的。对 19 份大便培养，5 份有鼠伤寒沙门氏菌生长，剩余芫荽亦培养出鼠伤寒沙门氏菌。

由于对传染源及时隔离治疗，消灭了病源菌，禁食生冷饮食等，打断了中间传播环节，疫情很快扑灭，无死亡病例，10 日内恢复了学校正常教学工作。

（收稿：1996-09-05）